

新华社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国证监会指定披露保险信息报纸
中国证监会指定披露信托信息报纸
新华网网址: www.xinhuanet.com

2008年12月31日 星期三
总第5044期 今日60版
封面叠8版 A叠8版
B叠8版 C叠36版

本报读者热线: (021) 96999999

本报即时互动网站·中国证券网 www.cnstock.com



交易所部署 2008 年报
须披露前三年现金分红数

○详见 封二



小银行“先行先试”
沪存量房贷优惠利率启动

○详见 封四



公开市场大进大出
今年回笼 7.53 万亿

○详见 A3



上市公司年关
债务处置忙

○详见 B1

时政精要

胡锦涛提出 当代革命军人核心价值观

“忠于党、热爱人民、报效国家、献身使命、崇尚荣誉”

据新华社北京 12 月 30 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛近日在军队一次重要会议上提出,要围绕强化官兵精神支柱,大力培育“忠于党、热爱人民、报效国家、献身使命、崇尚荣誉”的当代革命军人核心价值观。

外交部发言人: 坚持一个中国原则处理涉台问题

新华社北京 12 月 30 日电 外交部发言人秦刚 30 日表示,我们坚持一个中国原则处理涉台问题,希望两岸通过协商妥善解决问题。

有记者在例行记者会上问,台湾希望在明年争取成为世界卫生大会(WHA)观察员,大陆对此有何立场和态度?

秦刚表示,无论是处理两岸关系,还是涉及台湾参与国际活动问题,我们都坚持一个中国这个最基本的原则。两岸双方可以在一个中国原则的基础上进行协商。希望两岸能够共同努力,创造条件,通过协商寻求妥善解决问题的办法。

登录上证财讯通手机 WAP 网站,免费下载,免费使用。
使用详情请上 www.cnstock.com/cf 了解详情,或电话咨询:021-96999999

权威资讯 快速行情 超值服务 实时交易

上证财讯通 手机证券软件

上海证券报·中国证券网 隆重推出

第 100 期话题:
后市投资应更多关注社保资金

每交易日 9:00 与您相约中国新闻网 www.cnstock.com

Weather | 主要商务城市天气预报

城市	天气	最低	最高
北京	晴	-7°C	2°C
上海	晴	0°C	5°C
广州	晴	10°C	14°C

地区 | 天气 | 最低 | 最高 | 地区 | 天气 | 最低 | 最高

重庆	阴	7	9	武汉	晴	1	10
天津	晴	-6	1	沈阳	多云	-16	-8
南京	晴	-3	6	大连	晴	-8	-5
杭州	多云	1	8	香港	小雨	13	16
深圳	小雨	12	17	澳门	小雨	10	14
成都	阴	3	9	台北	阴	13	16

欢迎订阅上海证券报

- 全国各地邮局均可订阅 邮局订阅电话:1185
- 全年、半年、季度、月度订阅时间自由选择
- 投递到户 服务上门
- 邮发代号 3-98 国外代号 D1249
- 订阅咨询电话 8008205833
- 广告垂询热线 021-38967909, 58391762

国内统一刊号 CN31-0094 责任编辑 闵卫国
地址:上海杨高南路 1100 号 版式设计 陈 泥
邮编:200127 图片编辑 尤肇霖 郭晨凯

北京、上海、重庆、哈尔滨、长春、沈阳、大连、石家庄、太原、济南、青岛、合肥、南京、无锡、苏州、福州、广州、深圳、海口、武汉、长沙、郑州、成都、昆明、西安、乌鲁木齐、南宁、呼和浩特、兰州同时开印

零售价 RMB 1.5 元

全球股市 挥别 2008

全球主要股指 2008 年跌幅榜

股指	跌幅 (%)
1 俄罗斯 IRTS 指数	72.20
2 越南 VNI 指数	65.88
3 沪深 300 指数	65.65
4 沙特 TASI 综合指数	57.34
5 印度 Sensex 指数	52.32
6 恒生指数	48.82
7 台湾加权指数	46.05
8 法国 CAC40 指数	43.43
9 美国纳指	43.06
10 日经 225 指数	42.12
11 巴西 BOVESPA 指数	41.99
12 标普 500	40.79
13 德国 DAX 指数	40.78
14 韩国综合指数	40.73
15 美国道指	36.04
16 英国富时 100 指数	32.13

数据来源: 汤森路透 | 截至北京时间 2008 年 12 月 30 日 16 时 42 分

制图 张大伟

○本报记者 朱周良

对全球投资者来说,倍受煎熬的 2008 年终于要过去了,即将到来的 2009 年会好些吗?答案似乎是肯定的。

百年一遇的金融风暴,让全球“脱钩”的美好愿望彻底落空。在这个寒冷的 2008 年,不管是发达国家还是新兴市场,都遭遇了有史以来最惨烈的跌势,市值都接近甚至远超过“腰斩”。

截至 29 日收盘,美国标普 500 指数跌了 41%,创下 1931 年“大萧条”时期以来最大跌幅。今年以来美国股市市值“蒸发”达创纪录的 7.3 万亿美元。英、法、德三

大股市今年的跌幅都在四成左右,已在昨天结束今年交易的日本股市则暴跌 42%,创历来跌幅之最。

发达经济体如此,以往一直以“免疫力”著称的新兴市场也未能幸免。其中,受到油价下跌和金融危机双重打击的俄罗斯股市全年跌幅超过 70%,高居全球之首。“金砖四国”中的另外三国——中国、印度和巴西,股市全年跌幅都超过 40% 甚至高达 60%。

如果从经济基本面看,投资者绝对有继续悲观的理由。然而,在一轮空前的股市同步暴跌之后,股票和其他高风险投资领

域也令人惊喜地出现了资金回流的迹象。市场人士将此解释为,股市已将未来的利空因素提前加以消化。

昨日“收官”的日股和韩股,12 月份都以上涨报收,为自今年 5 月份以来首次。相比 11 月份的低点,涵盖主要发达市场的摩根士丹利资本国际世界指数迄今已累计上涨 18%,美国标普 500 指数涨了 17%。

在如此背景下,看多股市的声音日渐多了起来。专业基金研究机构新兴市场投资基金研究公司最新报告称,其跟踪的全球各类股票基金已连续七周出现资金净流入的情况。美林公司发布的

12 月份全球基金经理调查则显示,投资者的极度悲观情绪已经有“见底”迹象,且多数人都认为当前的股价相当便宜。瑞银更预言,明年全球股市会有“两位数”的回报率。

华尔街著名经理人奥沙尼斯称,如果当前全球经济是处在长达 24 个月的衰退期之中,那么目前这一进程显然已经到了中段,“股市开始复苏的时机就在眼前”,市场已出现 1982 年以来最佳的投资机会。

果真如此,谁又会成为明年的大赢家呢?众说纷纭,但关键词“似乎”有两个:“美中”和“新兴市场”。

股基提前锁定前三甲 王亚伟难翻盘

○本报记者 徐婧婧

今日是 2008 年股市最后一个交易日,基金排名战也将烟消云散。如果不意外,昨日的交易已基本宣告股票型基金前三甲的位置无人撼动,甚至头名之争也已失去悬念。

头名之争无悬念

银河证券基金研究中心最新统计数据显示,截至昨日,股票型基金中,泰达荷银成长排在了第一位,今年以来净值下跌了 31.7%;王亚伟执掌的华夏大盘精选以及金鹰中小盘分列二、三位,下跌了 33.9%、34.4%,前三名最大

差距已经扩大到了 2.7%。此前呼声最高的华夏大盘精选,逐渐失去了向第一名挑战的机会,较排在第一的泰达荷银成长落后了 2.2 个百分点。在只剩最后一个交易日的情况下,除非出现奇迹,2.2 个百分点几乎是不可战胜的。而目前排在股基第四名的华宝兴业多策略增长今年以来下跌了 37.5%,与前三名的最小差距也达到了 3.1%,几乎不构成威胁。

实际上,甚至在 12 月 23 日的时候,前三名的差距还是微不足道的,最大只相差了 0.83%。泰达荷银成长在最后一个交易日发起了“总攻”。种种迹象显示,泰达荷银成长对熊市股基净值增长率

头名的位置是志在必得,在昨天上证指数下跌接近 1% 的时候,该基金依然逆势上涨了 0.5%,另外两位竞争者昨天都是跌的,差距就这样被拉大。

而今年以来股票型基金的最大亏损达到了 66.2%,第一名与最后一名的差距达到了惊人的 34.5%。

基金类型成胜负手

今年以来,除债券基金及货币型基金外,所有类型的开放式基金都为负收益,可以看出,基金类型才是决定今年收益的真正胜负手,而基金经理只是在“五十步”与“一百步”之间的竞争。

根据银河统计数据,截至昨日混合偏股型基金中,长城久恒、华夏红利和国投瑞银景气行业分列前三名,跌幅在 34.84% 到 39.09% 不等,而第三名与第一名的差距达到了 4.25 个百分点。

混合平衡型基金中,截至昨日华夏回报排名第一,今年以来的跌幅为 24.38%,博时平衡配置及招商安泰平衡紧跟其后,跌幅分别为 26.33%、27.19%。

今年最大的赢家债券型基金中,截至昨日中信稳定双利债券基金排名第一,今年以来净值增长率为 12.52%,国泰金龙债券和华夏债券排在第二和第三位,涨幅也都达到了 11% 以上。

本报评出

2008 年十大国际财经新闻

详见封三

又一合资券商拿到经营许可证

瑞信方正证券已于 12 月 29 日获得了证监会的《经营证券业务许可证》。这意味着,在近 3 年的真空期后,又一家中外合资券商可以正式向客户提供投资银行服务。详见封五

首个区域性经纪人管理办法亮相

近日,青岛辖区的证券营业部接到通知,明年 1 月 1 日起青岛将试行《青岛辖区证券经纪人管理试行办法》。据了解,这是目前业内第一份由地方辖区出台、并直接针对经纪人管理的较完善的规定。详见封五

5 连星难改探底趋势 两市股指年线收最长阴无悬念

2008 年最后几个交易日,A 股行情平淡无奇,沪综指收出 5 颗十字星,重心有所下移。不管最后一个交易日怎么折腾,两市股指年线收最长阴没有任何悬念。至周二收盘,沪指年线跌幅为 65.16%,深成指年线跌幅为 62.95%,沪深 300 指数年线跌幅 65.65%,中小板年线跌幅为 53.96%。详见 A1

明年基金业或面临三重考验

2008 年或许并不是中国基金业最困难的一年,即将步入 2009 年,年轻的中国基金业或将面临更大的考验:赎回潮考验、发行难或继续、业绩分化将加大。详见 A2

券商今年经纪业务收入降五成

受 A 股市场深幅下挫影响,券商行业经纪业务收入快速缩水。截至年底,全体证券公司包括股票、基金、权证交易在内的佣金收入仅达 755.05 亿元左右,同比骤降约 49%。详见封五

白宫增资 60 亿美元驰援通用

周一晚间,美国财政部宣布,将向通用旗下最重要的子公司之一——通用汽车金融服务公司提供 60 亿美元资金援助。白宫称,此举是针对汽车业的广泛救助计划的一部分。详见封八

期货公司调高保证金防长假风险

面对即将到来的假期,期货业已做了充分的准备。上期所提前发布风控工作通知;期货公司纷纷大幅提高保证金,部分公司甚至祭出重手,将保证金调高到 20% 左右,其重视程度可谓前所未有。详见 A4

秦皇岛煤炭库存一个月回落三成

截至 12 月 30 日,秦皇岛港煤炭库存回落至 585 万吨左右,较 11 月库存最高峰值减少 1/3。

12 月中旬秦皇岛港煤炭库存持续呈下降趋势。”中国煤炭市场网研究员李朝林向上海证券报表示,煤价也有所反弹。详见 B4

上市公司批量放弃定向增发

继亚盛集团和 ST 金化昨天宣布放弃非公开发行方案后,今天又有联美控股、广电电子等上市公司放弃既定的定向增发。详见 B1

■ 上证观点

宏观经济政策力度与效应何以背离

让民企筹建石油储备体系一举三得 详见封六

华宝兴业增强收益债券型基金 招募说明书、发售公告

详见 C9